

МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРАВО В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНОЙ ТРАНСФОРМАЦИИ: РЕГИОНАЛЬНАЯ ИНТЕГРАЦИЯ И МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ: ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЙ СЕССИИ III КАЗАНСКОГО МЕЖДУНАРОДНОГО ЮРИДИЧЕСКОГО ФОРУМА

Абдуллин Адель Ильсиярович

Заведующий кафедрой международного и европейского права Казанского (Приволжского) федерального университета, доктор юридических наук, профессор (Казань),
ORCID: 0000-0001-6078-8029, e-mail: Adel.Abdullin@kpfu.ru.

Давлетгильдеев Рустем Шамилович

Заведующий кафедрой теории и истории государства и права, профессор кафедры международного и европейского права Казанского (Приволжского) федерального университета, доктор юридических наук, профессор (Казань), ORCID: 0000-0001-5412-9027, e-mail: Roustem.Davletguldeev@kpfu.ru.

Гибадуллин Тимур Дамирович

Член Российской Ассоциации международного права, кандидат юридических наук (Казань),
ORCID: 0000-0003-2752-6347, e-mail: tdgibadullin@yandex.ru.

Для цитирования: Абдуллин А. И., Давлетгильдеев Р. Ш., Гибадуллин Т. Д. Международное право в условиях глобальной трансформации: региональная интеграция и межрегиональное взаимодействие: обзор международно-правовой сессии III Казанского международно-го юридического форума // Электронное приложение к «Российскому юридическому журналу». 2025. № 2. С. 67–70. DOI: https://doi.org/10.34076/22196838_2025_2_67.

INTERNATIONAL LAW IN THE CONTEXT OF GLOBAL TRANSFORMATION: REGIONAL INTEGRATION AND INTERREGIONAL COOPERATION: OVERVIEW OF THE INTERNATIONAL LEGAL SESSION OF THE III KAZAN INTERNATIONAL LEGAL FORUM

Abdullin Adel

Head of the department, Kazan (Volga region) Federal University, doctor of legal sciences, professor (Kazan), ORCID: 0000-0001-6078-8029, e-mail: Adel.Abdullin@kpfu.ru.

Davletguldeev Rustem

Head of the department, Kazan (Volga region) Federal University, doctor of legal sciences, professor (Kazan), ORCID: 0000-0001-5412-9027, e-mail: Roustem.Davletguldeev@kpfu.ru.

Gibadullin Timur

Member of the Russian International Law Association, candidate of legal sciences (Kazan),
ORCID: 0000-0003-2752-6347, e-mail: tdgibadullin@yandex.ru.

*For citation: Abdullin A., Davletguldeev R., Gibadullin T. (2025) International law in the context of global transformation: regional integration and interregional cooperation: overview of the international legal session of the III Kazan international legal forum. In *Elektronnoe prilozhenie k «Rossiiskomu yuridicheskomu zhurnalu»*, no. 2, pp. 67–70, DOI: https://doi.org/10.34076/22196838_2025_2_67.*

26–27 сентября 2024 г. в Казани состоялся III Казанский международный юридический форум. Его тематика – «#СИЛАПРАВА» – была призвана раскрыть многогран-

ный созидательный потенциал права в условиях происходящих глобальных трансформаций, укрепления межгосударственной интеграции и расширения БРИКС, что будет способствовать формированию новой правовой модели организации взаимодействия между суверенными государствами на принципах равноправия, взаимного уважения и открытости мировому сообществу. Организаторами Форума выступили Республика Татарстан, мэрия города Казани, Ассоциация юристов России, Казанский федеральный университет, Ассоциация выпускников юридического факультета Казанского федерального университета.

В число центральных мероприятий Форума вошла сессия «Международное право в условиях глобальной трансформации: региональная интеграция и межрегиональное взаимодействие», прошедшая в Императорском зале Казанского федерального университета. Тематика сессии касалась общих вопросов регионального и межрегионального международно-правового сотрудничества в условиях глобальной трансформации, а также особенностей и перспектив такого сотрудничества в сфере науки, образования, труда и миграции.

Модераторами мероприятия выступили А. И. Абдуллин, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой международного и европейского права Казанского федерального университета, и Н. Ю. Молчаков, кандидат юридических наук, декан Международно-правового факультета МГИМО МИД России. В сессии приняли участие известные специалисты в сфере международного права, представлявшие Суд Евразийского экономического союза, Законодательную палату Олий Мажлиса Республики Узбекистан, ведущие вузы России, Беларуси, Бразилии, Казахстана, Китая, Кыргызстана, Сербии, Узбекистана.

Мероприятие началось с приветственных слов А. А. Дронова, председателя Суда Евразийского экономического союза, А. Х. Саидова, доктора юридических наук, профессора, первого заместителя спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, директора Национального центра Республики Узбекистан по правам человека, А. Э. Джоробековой, профессора, заведующей кафедрой «Международные отношения и право» Дипломатической академии МИД Кыргызской Республики имени Казы Дикамбаева.

Ключевые доклады сессии были посвящены международному праву как фактору интеграции (А. Я. Капустин, ИЗИСП при Правительстве РФ); особенностям межрегионального и регионального сотрудничества государств в рамках БРИКС, ЕАЭС, ШОС, ОИС, Африканского союза (А. Х. Абашидзе, РУДН; М. Л. Энтин, МГИМО МИД России; С. Ю. Марочкин и М. А. Астахова, ТюмГУ; Жоннас Эсмеральдо Маркес де Васконселос, UFBA, Бразилия; Лукас Карлос Лима, UFMG, Бразилия; Кассио Эдуардо Зен, USP, Бразилия; Ю. М. Орлова, ННГУ; О. В. Артамонов, Евразийская экономическая комиссия; Р. А. Касьянов, МГИМО МИД России; Р. В. Нигматуллин, УУНИТ; Р. Р. Амирасланов, РТУ МИРЭА; И. В. Хмиль, Крымский филиал РГУП; В. В. Пчелинцева, МГИМО МИД России; Е. А. Леонтьев, ТюмГУ); соотношению универсализма и регионализма (П. Н. Бирюков, ВГУ; Н. В. Афоничкина; И. И. Карандашов, СПбГУ); современным правовым формам участия государств в международных организациях (Д. К. Бекашев, МГИМО МИД России); ограничительным мерам (В. В. Войников, БФУ); функционированию судебных институций (Д. В. Красилов, СГЮА; А. Б. Мезяев, ТИСБИ; Е. В. Бабкина, Суд ЕАЭС; Н. В. Павлова, Суд ЕАЭС; О. А. Киселева, СПбГУ); сотрудничеству между Китаем и Россией (Чжан Юэпин (张月萍), Хэйлуунцзянский университет, КНР; А. П. Алексеенко, СПбГУ), КНР и Азербайджанской Республикой (Н. Н. Абдуллаев, МГИМО МИД России); международно-правовым аспектам миграции (Е. В. Киселева, РУДН; Д. В. Иванов и Д. М. Алиев, МГИМО МИД России), экологии (А. М. Солнцев, РУДН; Г. Ю. Юлдашева, ТашГЮУ, Узбекистан), цифровизации (Б. С. Каражан, ЕНУ имени Л. Н. Гумилева, Казахстан; С. Ю. Гаркуша-Божко, СПбГУ) и межрегионального взаимодействия в сфере финансов (В. Е. Понаморенко, НИУ ВШЭ).

Г. Е. Лукьянцев (Департамент многостороннего сотрудничества по правам человека МИД России) выступил с докладом на тему «Международное право в области защиты прав человека в условиях глобальной трансформации», где осветил современное положение дел в области международного сотрудничества по правам человека в контексте нарастания разобщенности и политизации в международных делах, в первую очередь ввиду агрессивного навязывания некоторыми странами своих подходов к международному сотрудничеству, намеренного провоцирования ими антагонизма,

отказа от поиска компромиссов, а также игнорирования справедливой озабоченности иных государств. Выступающий обратил внимание на рост градуса конфронтации и в деятельности межправительственных структур. Григорий Евгеньевич рассмотрел инструментализацию прав человека, политизацию международных структур в данной сфере на примере Европейского Суда по правам человека, Совета ООН по правам человека и 3-го комитета Генеральной Ассамблеи ООН. При этом докладчик подчеркнул позицию России, которая совместно с государствами-единомышленниками последовательно призывает все страны выстраивать взаимодействие в правозащитной сфере на основе общепризнанных принципов и норм международного права, конструктивного, равноправного и взаимоуважительного диалога. Подобный подход хорошо прослеживается в деятельности БРИКС, являющейся примером того, как страны могут обсуждать разногласия и приходиться к консенсусу на основе принципа равноправия и невмешательства по внутренним делам. Григорий Евгеньевич подчеркнул, что только при таком раскладе можно в полной мере обеспечить соблюдение прав человека и что решение насущных вызовов в правозащитной сфере требует сопряжения общих усилий, базирующихся на подлинной солидарности, единстве и сотрудничестве.

Б. Р. Тузмухамедов, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации, выступил с докладом на тему «Универсальные договорные органы по правам человека: правовая природа и значимость решений». В своем выступлении Бахтияр Раисович, в частности, осветил вопросы правового статуса данных органов, особенностей их формирования и функционирования, правовой природы принимаемых этими органами решений. Докладчик отметил необходимость относиться к таким решениям с подобающим вниманием, но не воспринимать их как юридическую истину в последней инстанции. При этом сами договорные органы следовало бы предостеречь от действий, выходящих за пределы мандата, предусмотренного учредительным актом, – иначе они могут потерять роль важных международных институтов по защите прав человека и начать восприниматься лишь как неудобство, которым можно пренебречь. Выступающий подчеркнул, что чрезмерное усердие договорных органов может привести, а порой и приводит, к отчуждению государств и, как следствие, к их отказу от сотрудничества с комитетами.

А. С. Исполинов, доктор юридических наук, приглашенный профессор Всероссийской академии внешней торговли, представил выступление по теме «Мифы о настойчиво возражающем государстве». Алексей Станиславович пришел к выводу, что правило о настойчиво возражающем государстве пока не имеет обязательной силы и все еще находится в начальной стадии своей трансформации в обычную норму права. Его признание академическим сообществом не может перевесить отсутствие соответствующей практики государств. Кроме того, докладчик отметил, что данное правило имеет серьезные недостатки в виде чрезвычайной сложности выполнения его критериев, которая привела к тому, что оно мало используется государствами. При этом выступающий обратил внимание на то, что добросовестное соблюдение государством всех требований, предъявляемых к правилу о настойчиво возражающем государстве, также может быть обесценено решением международного суда или квазисудебного органа, где внезапно может быть заявлено об императивном статусе обычной нормы, против которой государство возражало.

О. В. Кадышева, кандидат юридических наук, доцент, и. о. заведующего кафедрой международного права Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, в докладе «Региональные императивные нормы в международном праве: миф или реальность» отметила, что, на первый взгляд, существование региональных норм *jus cogens* вызывает определенные сомнения в силу того, что сам институт таких норм – результат универсального сотрудничества. В то же время региональные подходы к международному праву являются не угрозой, а возможностью для эволюции международного права, и формирование региональных правопорядков, которые играют большую роль в качестве рамок и средств развития универсального правопорядка, неизбежно приведет к возникновению проблемы действия в рамках данных правопорядков норм особой юридической силы. В этом контексте региональные императивные нормы вполне могут существовать и иметь большую значимость, так как они будут способствовать выявлению общих и разделяемых фундаментальных ценностей международного сообщества в целом.

Д. С. Боклан, доктор юридических наук, профессор, заместитель руководителя департамента международного права НИУ «Высшая школа экономики», рассказала о новом измерении принципа международного сотрудничества в рамках БРИКС. В ходе своего доклада Дарья Сергеевна в числе прочего отметила и проиллюстрировала существование кризиса трех основных столпов классических международных организаций, а именно механизмов принятия решений, правотворчества и разрешения споров. Ввиду этого выступающая рассмотрела вопрос, можно ли использовать подход БРИКС для выхода из данного кризиса, может ли прогрессивное развитие принципа международного сотрудничества основываться на подходе данного международного объединения. Кроме того, в этом контексте Дарья Сергеевна рассказала о его нынешних достижениях, включая его расширение, большой перечень направлений сотрудничества стран БРИКС, а также высокий уровень исполнения ими своих коллективных решений. Докладчик обратила внимание и на вопрос о том, стоит ли рассматривать отсутствие у БРИКС международной правосубъектности в качестве недостатка.

Бранко Ракич (Бранко Ракић), PhD, профессор, заведующий кафедрой международного права и международных отношений Белградского университета, Республика Сербия, представил доклад на тему «Право населения Донбасса на восстановительное самоопределение». В своем выступлении докладчик рассмотрел такие принципы международного права, как принцип территориальной целостности государств и принцип самоопределения народов, уделив особое внимание последнему. Б. Ракич проанализировал соответствующие положения Декларации о принципах международного права 1970 г., Венской декларации и Программы действий 1993 г., Декларации по случаю пятидесятой годовщины ООН 1995 г., а также решения Верховного суда Канады от 20 августа 1998 г. по вопросу сецессии Квебека. Докладчик пришел к выводу, что международное право допускает внешнее самоопределение (сецессию) как крайнюю меру в том числе в случаях, когда тот или иной народ в государстве его проживания лишен реального доступа к власти для достижения его политических целей, экономического, социального и культурного развития и когда данные нарушения прав этого народа при этом являются грубыми. Б. Ракич отметил, что ввиду этого внешнее самоопределение Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики в 2014 г. соответствовало международному праву.

На сессии «Международное право в условиях глобальной трансформации: региональная интеграция и межрегиональное взаимодействие» ученые из разных регионов планеты обсудили широкий спектр вопросов, касающихся современных вызовов для международного права в контексте интенсификации интеграционных процессов в регионах мира, а также сближения интеграционных объединений различных регионов.

В рамках общей темы сессии особое внимание было уделено проблемам деятельности международных организаций и «групп интересов», таких как Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество, БРИКС, Евразийский экономический союз, Шанхайская организация сотрудничества.

Участники сессии обсудили проблемы отдельных отраслей международного права в условиях глобальной трансформации, в том числе международного права прав человека и права международных договоров, затронули особенности и перспективы международно-правового сотрудничества в сфере труда, миграции, экологии и финансов.

По результатам сессии участники дискуссии приняли итоговую резолюцию, в которой пришли к выводу о необходимости дальнейшей интенсификации интеграционных процессов в рамках Евразийского экономического союза с участием Российской Федерации, дальнейшего развития международно-правового сотрудничества России на уровне БРИКС и ШОС; решили, что принцип сотрудничества государств как один из основных принципов международного права должен развиваться в контексте учета национальных интересов, признания многополярности международной экономической системы, приверженности инклюзивному росту и взаимовыгодному сотрудничеству; сделали заключение о главенствующей роли международного права в процессах интеграции и необходимости укрепления этой роли.

Дата поступления рукописи в редакцию: 18.11.2024

Дата принятия рукописи в печать: 25.03.2025